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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
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CRITERIOS E SUGESTOES DE CORRECGAO

As sugestbes que se seguem t&m como objectivo facilitar a uniformizagéio dos critérios a adoptar na
correcgao das provas.

Os professores correctores s6 deverdo atribuir a cotagdo completa quando se verificarem as
condigdes que seguidamente se indicam.

1) As respostas devem ser elaboradas:

e de modo a valorizar os aspectos essenciais em detrimento dos acessorios;
¢ utilizando um vocabulario cientifico adequado;

o de forma clara e organizada, revelande um correcto dominic da expressao escrita.

iy Nas gquestdes de composi¢io curta as respostas deverao versar os contelidos/conceitos nelas
implicados, sendo de privilegiar a objectividade e a capacidade de sintese.

iii) Nas questdes de compaosigdo extensa deve valorizar-se a correcgéo/ fundamentagdo cientifica da
argumentacéo utilizada, bem como a estrutura coerente das respostas.

1. A resposta deve fazer referéncia a descida progressiva da natalidade
(expressa em termos absolutos ou em termos de taxas brutas) ou a
descida do indice de fecundidade. ................ 10 pontos

2. A resposta deve centrar-se no maior peso da populagdo com 65 e mais
anos, quer em termos absolutos, quer em termos relativos, traduzido pela
maior extensdc das barras ou pela tipologia das piramides. .................... 15 pontos

3. A resposta deve fazer referéncia aos seguintes aspectos, ou a outros
considerados relevantes:

¢ a maior retracgdo das classes etarias da populagéo adulta no distrito
de Portalegre;

e 0 maior decréscimo da populagé@o jovem no mesmo distrito, devido a
reducdo dos efectivos demograficos em idade de procriar.

15 pontos
Il

L 10 pontos
2. A resposta deve fazer referéncia ao factc de a bacia do rio Zézere se
desenvolver apenas em territorio nacional (ao contrario da do rio Tejo).
Pode ainda aceitar-se a referéncia ao factc de a bacia do rio Zézere
recolher uma grande parte da agua resultante das elevadas precipitagdes

e da fuséo das neves gue se acumulam na Serrada Estrela. .................. 10 pontos
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3. A resposta deve referir a existéncia de um Ver8o quente e seco mais ou
menos longo e a variabilidade da precipitagéo ao longo do ano, salientando
o impacto destas caracteristicas climaticas no abastecimento doméstico e

AONICOIA. .. e 15 pontos

4. A resposta deve fazer referéncia a um dos seguintes aspectos, ou a outro
considerado relevante:

¢ existéncia de uma central nuclear junto da fronteira;
s poluigao resultante das préticas agricolas, em Espanha;
* poluigao resultante dos agiomerados populacionais fronteirigos. ......... 10 pontos

1

1. A resposta deve salientar o caracter difuso do padrdo de localizagéo
industrial. ... P 10 pontos

2. A resposta deve realcar a questdo de a agua que é sujeita a tratamento
especifico para uso doméstico, nomeadamente para a alimentagao, e, por
isso, com custos elevados, estar a ser utilizada para fins com menor
exigéncia qualitativa. ... e 15 pontos

Iv

1, A resposta deve salientar, a partir de 1989 e até 1993, os valores
crescentes das importagtes e do saldo negativo da balanga agricola. ...... 10 pontos

2. A resposta deve fazer referéncia a uma das seguintes medidas, ou a outra
considerada relevante:
e« a atribuicBo de subsidios para deixar de cultivar determinados
produtos agricolas excedentarios no mercade comunitario;
» 0 abandono das exploragdes de pequenas dimensées. .................... 10 pontos

3. A resposta deve mencionar que o milho é cultivado em regies de clima
humido, ou seja, nas regides a norte do Tejo, e o trigo em regibes cujo
clima & mais seco, nomeadamente, no Alentejo. .................o 15 pontos

4. A resposta deve realcar a existéncia de exploragdes agricolas de
pequenas dimensdes, em regime de arrendamento ou parceria, onde o0s
rendimentos sdo muito baixos, dai a ocorréncia de agricultura a tempo
parcial e pluriactividade da populagéo agricola, o que reduz cada vez mais
a producgdo de bens agro-alimentares. ... 15 pontos

V.S.F.F.
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................................................................................................... 5 pontcs

2. A resposta deve referir uma das seguintes vantagens, ou outra
considerada relevante:

e existéncia de servigos fornecidos por outras empresas;

» existéncia de mao-de-obra, em guantidade e qualidade;

e potencial mercado;

» existéncia de infra-estruturas, como saneamento, transporte, etc:

€ ainda uma das seguintes limitagoes, ou outra considerada relevante:
desadequacao das infra-estruturas e dos equipamentos existentes;
congestionamento do trafego;

falta de habitagdes;

precos muito elevados dos terrenos;

problemas ambientais devido a poluigdo. ........ (5+5)

...................... 10 pontos

3. A resposta deve mencionar duas das seguintes caracteristicas, ou outras
consideradas relevantes:

s disparidade da densidade da rede entre o litoral a Norte de Settbal e o
resto do pais;
s grande acessibilidade dos centros urbanos no litoral a Norte de
2 Setubal e fraca acessibilidade dos do interior;
» rede muito hierarquizada,
existéncia de irés grandes eixos de vias rapidas (Minho-Lisboa,
Lishoa-Algarve e Lisboa-Elvas). ..................... (5+8) . 10 pontos
4. A resposta deve salientar o papel dc desenvolvimento da rede de
transportes no interior do pais de forma a tornar os centros urbanos mais
acessiveis e, ao mesmo tempo, dota-los de actividades econdmicas, a
partir do aproveitamento dos recursos locais, fornecedoras de bens e
servicos e geradoras de postos de trabalho. ... 15 pontos
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